2015年11月10日 / 星期二 / 责任编辑 / 潘孝青 张 翔

银岙村

刘氏穷小子面露帝王相 大千岭古道运出土特产

偏远农村迎来发展新契机

■记者 黄国夫/文 陈立波/图

银岙村位于塘下镇西北角,曾是一个偏远贫穷的农村,随着瑞安国际汽摩配产业园的建设,这个贫穷的农村迎来了发展新契机。而银岙温州森林公园的建设,也将给该村发展注入新的活力。

世代流传着刘氏的传说

银岙村现有多个姓氏,如 郑、毛、董等,然而,在很久以 前,刘姓曾是村中的大姓,至 今还流传着一则民间故事。

相传几百年前,银岙村有 一个叫刘应秀(音,村中人已 不记得具体写法)的人,家境 虽然贫困,但自小聪明伶俐, 具有帝王之相。

刘应秀幼时,需到隔壁村 读书。每天早上,隔壁村的一 个地主都会远远地站在田埂 上迎接他;下课时,这个地主 又站在田埂上恭恭敬敬地送 他回家。

刘应秀回家将这怪事告 诉了母亲,母亲觉得很奇怪: 地主爷怎么会对你这个穷小 子毕恭毕敬?

母亲便找到那位地主,问其 原因。地主告诉她,她儿子有帝 王之相,希望以后多多提携。

刘应秀家经常吃了上顿 没下顿,虽然儿子将来有可能 成为帝王,但填饱肚子才是眼 下急需解决的大难题。为此, 他的母亲时常到亲戚邻居家 借粮,借得多了,被拒绝的次 数也逐渐增多。

有一次,刘应秀的母亲又到亲戚家借粮,但被一口回绝。母亲很生气,回到家面对空空的锅灶,气愤地拿起筷子在锅里使劲地捅了几下,嘴里念叨着:等我儿子当了皇帝,先断六亲,后断房族。

在农村的风俗中,筷子捅锅灶是个禁忌,因为会惹恼灶神爷。灶神爷怒气冲冲地向玉帝告状:刘应秀还没当皇帝呢,我已经被捅了这么多下,要是当了皇帝,那还了得。

自此后,刘应秀便失去了 第王之命。

刘应秀一家的日子过得越来越困难,最后沦落为乞丐。

一日,一家人来到平阳金鸡山时,突降大雨,便躲到岩石下避雨。这时,一位卖草席的农民也跑到了这块岩石下避雨,堵在刘应秀的前面。

刘应秀说:"躲也躲得好, 堵也堵得好,岩石压下来变猪 脑。"卖草席的一听,慌了,立 马准备往外跑。

"你不会死的,最多就压

断一条腿。"刘应秀说。话音刚落,岩石就塌了下来,正好压住了卖草席人的一条腿和扁担的一头。据说,这就是卖草席人外出兜售时,只用扁担的一头挑草席的原因。

刘应秀也被压在了岩石下,只露出一条腿,他母亲使劲地拉他的脚,结果他的脚飞了出去,变成了一座山。刘应秀叫他母亲不要再救了,想他时,到山里喊一下,便有回应。这便是山中有回音的一个传说故事。

刘应秀的故事只是个传说,但刘姓曾是银岙村的大姓,却是真事。在该村,有一个地方叫刘家园,刘家人曾居住在此。刘家园现在已不看包护。刘家园现在已来都说,小时候曾在刘家园一带看到大量废弃的青砖瓷瓦。刘家最鼎盛时,青壮年可以组成一支龙舟队,按一支龙舟36人,一位青壮年家中五口人计算,有近200人。不过现在村中已无一人姓刘,至于刘家人为何举家迁出,无人知晓。

偏僻村落迎来新发展

在村民的口中,有对刘应 秀不能成为帝王的惋惜,也流 露出对银岙村过去贫穷现象的

银岙村是位于塘下镇西北 角的一个偏僻村落,背靠大千山,由于地处偏远,道路不通, 村里的发展一直相对落后。

"以前去塘下有几条路可以选择,但是要去塘下镇中心, 无论走哪一条路,都要一个多小时。"67岁的村民毛永林介绍,因为没钱买鞋,再加上道路多为狭窄的田埂,十分泥泞,出村时,村民们都用稻绳捆绑砖头,充当鞋子。

在大千山上,有一条古道,叫做大千岭古道。在塘下的多

条古道中,银岙大干岭古道虽 不出名,却是附近村民前往潘 岱等地的必经之道。山里的木 材在村民的肩挑背扛下,经古 道运送出来,然后通过温瑞塘 河,运到温州等地。

到了秋收时节,村民们还 会通过大千岭古道,将萝卜、蔬菜等农作物挑到瑞安市区出 售。

"一百斤的农作物虽然只能卖个两三块钱,但是这些钱对当时的家庭来说,不是个小数目。"毛永林说。

一直到上世纪初,瑞安市 国际汽摩配产业园在罗凤落 地,园区的一部分便在银岙村 前,银岙村终于迎来了发展新 契机。

如今的银岙村,一条大马路穿村庄而过,一头连接着产业园的道路,一头直通大千山,原先的大千岭古道修建了水泥路,一直通到市区附近。

而随着产业园区的不断发展,银岙村村民也受益颇丰。 "产业园里有很多工人,村民们把多余的房间腾出来出租,日子过得比以前好多了。"

在大干山脚下,银岙森林公园正在建设之中。这个公园总面积1822亩,总投资1.7亿元,建设工期8年,将建成以观光旅游、户外探险、休闲度假为主题的森林休闲旅游区。在不久的将来,银岙将迎来又一次发展。





刘家园遗址



大千岭



银岙通往瑞安市区的山路



建设中的银岙森林公园

